

REDACCIÓN

Calle de San Bartolomé, núm.º 32.

Teléfono n.º 6.

Precios de Abono

UN MES: EN ESPAÑA: : : 1'25
EXTRANJERO : : 2'25

Los manuscritos no publicados no se devuelven

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

EDICIÓN DE LA NOCHE

ADMINISTRACIÓN

Plaza de Cort, números 24 y 26

TELEGRAMAS: HORA - PALMA.

Anuncios, Reclamos y Comunicados

CENTRO DE ANUNCIOS

Plaza de Sta. Eulalia, número 10.

Número suelto : : : 5 cénts.
Id. atrasado : : 10

Tirada de LA ÚLTIMA HORA

desde 4 Abril

3.500 ejemplares

Gethsemani

Sonó la hora de las tinieblas escrita en los fastos de la eternidad por mano de la justicia divina, y anunciada al mundo con precisión profética por los videntes de Israel. Atormentado por las impaciencias del deseo el amantísimo Jesús; celebrada con los Apóstoles la litúrgica Cena é instituido el admirable Sacramento que ha de perpetuar entre los hombres el Sacrificio augusto de la Cruz, se encamina hacia el Jardín de las Olivas, donde comienza la gran tragedia que, entre lágrimas y suspiros, conmemora en este día la cristiandad.

Las brillantes antorchas que iluminaron los salones del banquete pascual se habían extinguido paulatinamente, y las espesas sombras de aquella noche horrible, erat autem nos, pesaban por igual sobre la inteligencia de los jueces, perturbada por el odio; sobre el corazón del pueblo, ganado por la ingratitude, y sobre la villa entera, puesta al servicio del príncipe de las tinieblas. Princeps tenebrarum.

El silencio reinaba en las calles y plazas de Jerusalem..., de los cánticos de alegría entonados con delirante entusiasmo por los israelitas, sólo se oyen algunos ecos lejanos y apagados, y la tierra aparecía como muda de admiración y estática ante la calma y tranquilidad del cielo.

En aquel momento penetraba Jesús en Gethsemani para entregarse al ejercicio de la oración, nunca más fácil y ferviente, que en presencia de tumbas muy amadas (1). El sueño de los muertos despierta y commueve el corazón de los vivos, sobre todo si en el corazón de los que viven late fuerte y constante el deseo de morir.

La agonía

Horrible espectáculo el que son llamados a presenciar los tres Apóstoles privilegiados... En la montaña del Thabor contemplaron atónitos y deslumbrados las explosiones de la Misericordia, que, transfiguraba el cuerpo del Salvador envolviéndole en nubes de luz y gloria; en el monte de las Olivas, miran aterrizados las invasiones de la Justicia, que amontonando sobre la víctima adorable las iniquidades de todos, arrancan lágrimas á sus ojos y gritos de angustia á su affigido corazón.

En aquel cáliz que el Padre le presenta, hierven mezclados el orgullo de Adán, el odio de Caín, el cinismo de Cham, las insolencias de Jezabel y las indignidades de Salomón. Allí se agitan en espantable consorcio la apostasía de los judíos, las blasfemias de los paganos, las orgías de Roma y las obscenidades de Grecia. Cuanto de innoble y depravado vieran los siglos, estallando, como violenta tempestad, sobre la frente del Divino Mártir, le hace exclamar con suplicante acento: «Padre... aleja de mí vista el cáliz de la amargura: ten piedad del Hijo de tu amor.»

Todo es maravilloso y divino en la agonía de Jesús. La omnipotencia de Dios es la que abre al sufrimiento las puertas de aquel corazón inmaculado y el mismo poder divino le sostiene para que no sucumba al exceso del dolor.

El tedio, la tristeza y el temor, en triste complicidad enlazados, sumen al Divino Maestro en indecible agonía y lejos de escandalizarse el alma, ante el espectáculo de un Dios que sufre y llora encuentra en este lúgubre misterio la explicación de todos los sufrimientos de la vida, y la justificación de las lágrimas que el hombre puede derramar.

En ese cáliz de amargura que las generaciones se pasan de mano en mano, y en el que todos aplicamos nuestros labios, ¿quién no encontró el tedio y las tristezas del desaliento? ¿Quién no bebió las hieles del temor, que multiplica y prolonga nuestros males y nos atormenta, ya con el presentimiento de no alcan-

zar el bien que ansiamos, ya con la seguridad de perder el bien que tuvimos la suerte de encontrar?

Para que nada falte en el siniestro cuadro de la agonía del Hombre Dios en el Huerto, aparecen dormidos en profundo sueño los amigos del alma, los que por medio de revelaciones luminosas conocían la solemnidad de la hora, y con los labios empurpurados por la sangre del Maestro juraron hace una hora no abandonarle nunca y hasta morir por Él.

Y más allá de los Apóstoles que duermen, hay un Apóstol traidor, que recorre inquieto y agitado las calles que conducen al palacio del Gran Sacerdote... Voces misteriosas le persiguen y le atormentan como á Caín...; el remordimiento parece detenerle en su marcha para que no consuma el gran misterio de la perfidia humana, y el aire arroja contra su rostro, á manera de dardos envenenados, las alusiones amorosísimas y sentidas que había hecho Jesús al celebrar con él la última Cena.

¡Ah! Si en los días del infortunio no hallamos una mano conocida que estrechar... si al llamar á las puertas de la amistad está dormida..., recordemos el abandono de Gethsemani, y pidamos á la Providencia Divina que aparte de nuestros labios el cáliz de la traición.

† EL OBISPO DE SION.

Lo plor dels jueus

Ploreu, jueus, ploreu; cada divendres regneu lo mur del Temple del Senyor, lo cor sagnant, lo front covert de cendres, los ulls cegats del plor.

Ploreu lo Canalobre de set branques y ayl lo Sanctum sanctorum torpe endins, niu alguna hora de colomes blanques y avuy niu d'escorpins.

Ploreu l'Altar de bronzo y la Piscina, tota plena de llàgrimes avuy, y'l balsem de Judá tornat melzina, y'l blat de Déu qu'és juy.

de les nacions la reina destronada torçada sota'l jou del estranger, y tota sa hermosura veremada com parra de carrer;

la ribera jordànica florida duent totes ses aigues al Mar Mort, com vostre poble per camins de vida va a la eternal dissort.

Ploreu los patriarcas y profetes, vestres rabins y sacerdots y reys, y arreu les glories d'Israel destetes, cremades vestres lleys.

La caiguda ploreu de vostre imperi desde la cima de la gloria al fanc; les filles de Sion en cautiveri, los fills a foc y a sanc.

Gemegant y fngint, Cain dels pobles, publiquen vostre crim per tot arreu del vedell d'or adoradors innobles perseguits per la Creu.

Los trenos y laments de Jeremies no tenen per vosaltres prou dolor, de penitencia's salms prou elegies, ni Job prou amargor.

Les vies de Sion que també ploran barrajarán lo vostre plor al seu; a vestres crits les planes que s'anyoran farán de tornaveu.

Ressonarán los camps y les montanyes desde'ls jardins de Jericó al Carmel, més los ays que us esqueixan les entranyes no arribarán al cel.

May més, may més vos parlará l'oracle en lo Propiciatori enderrocat; les pedres no culliu del Tabernacle, puix Déu l'ha abandonat.

D'Israel en el trono solitari no tornarà a assentarse'l rey Davit; un vent de foc que arriba del Calvari l'ha encós y destruit.

Ploreu, jueus, ploreu cada divendres, abrahenats al mur de Salomó; com més ploreu més apaguen les cendres de vostra redempció.

Ploreu l'Abel a qui heu llevat la vida; sa sanc no és la d'un home: és la de un Déu; de vostre front la taca deïdica may més la esborraren.

JACINTO VERDAGUER PRE.

COLABORACION

¡Consummatum est!

¡Todo se ha consumado! Tales son las palabras que resonaron un día en el monte Gólgota entre las manifestaciones más vivas de dolor por parte de la naturaleza. Nadie hasta entonces había podido decir otro tanto con más justicia, ni lo diría en lo porvenir. Ni las artes, ni las letras, ni las ciencias habían podido rematar el frontispicio de su sagrado templo con el glorioso lema: todo se ha consumado.

Nada de lo humano llega al ápice de la perfección, como nada de lo levantado en la tierra puede tocar al cielo. Esta incapacidad natural fué divinamente superado con la muerte del Redentor. Aquel día del mes de nisan fué el del triunfo esperado por toda la humanidad que peregrinó errabunda y triste, como la figura de Caín. Los patriarcas y los profetas, los caudillos de Israel y las muchedumbres: todos en aquel pueblo encojido morían enviando su saludo á la Cruz, que ya divisaban á lo lejos. Al entrar en el sepulcro dejaban la esperanza, no como los condenados del infierno de Dante, sino como el guerrero que se despoja de los arreos bélicos á la entrada de su campamento. No otra cosa significa aquella especial colocación que daban los hebreos á sus muertos.

Aquel solemne momento, en que pendiente Jesucristo de la Cruz, fué el espectáculo de los cielos y de la tierra, y el iris de paz entre Dios y los hombres, fué verdaderamente el día séptimo de la creación en que descansó el Señor. Mientras la punzante memoria de los dolores de la pasión y muerte de nuestro divino Salvador atormentase su delicadísima alma ¿podría tener el Criador el esperado día de descanso? Las generaciones que, con la mirada fija en el Redentor, han pasado desde aquel día séptimo, de que nos habla Moisés, son el testimonio más inapelable de que, el supremo Hacedor aún no había descansado de su obra.

Los cantos proféticos de la Biblia esparcidos en la revuelta historia de Israel, como ayes del alma, que repercutían con melancólicos ecos por los místicos collados, dicen bien á las claras que no se había consumado todo. La veleidosa Jerusalem que en un arrebato de entusiasmo había alfombrado sus calles y plazas con los campestres obsequios que le inspirara su corazón á la entrada de Jesús pocos días antes; no solamente miraba ahora con indiferencia al Hijo de David, sino que pedía á grito herido su sangre. El huracán de la persecución soplabá cada vez más fuerte en torno del divino Maestro; la tempestad infinitamente más horrible que, juntas todas las de Sinaí, le rodeaba para devorarle no tardando. Jesucristo soberanamente tranquilo y dulcemente majestuoso se disponía á pronunciar sus últimas palabras que, cerrarían, como broche de oro, la magnífica obra de la redención del género humano, al par que comprenderían la más vasta síntesis de la ciencia humana y la más excelsa de las misericordias divinas. ¡Consumóse, al fin, la redención con el más sangriento de los crímenes y con la más inocente de las víctimas!

El alma cristiana rescatada á tan subido precio se encumbró hasta los cielos, que entonces se abrieron, y desde ellos vió la bajeza de la tierra; devuelta á su origen sintió con vehemencia toda la pesadumbre de las cadenas del cuerpo; libertada de los viles placeres terrenos solo suspiró por las dulzuras celestiales, las únicas que pueden satisfacer á las almas no mezquinas; señora de sus bajas pasiones puso toda su honra y gloria en ser esclava de Dios, y brotaron á miriadas los Santos.

Este es el espíritu del cristianismo, y el que ha triunfado en el larguísimo espacio de veinte siglos de las potestades del infierno y de los poderes de la tierra, cuyas batallas sirvieron para templar sus armas y acreditar su valor. Si hubo un tiempo en que Juliano el Apóstata confesó airado á la faz del universo la victoria de Jesús, con aquella despreciativa frase: ¡venciste Galileo! fué porque mucho antes había dieho ese mismo Jesús para tranquilizar á sus discípulos en

las vicisitudes de las luchas: todo se ha consumado. Palabras de infinito poder y de infinitos dolores.

P. CONSTANTINO MALUMBERES,

Agustino,

Guernica, (Vizcaya).

Al entierro de Cristo

A los brazos de María y á su divino regazo vienen á quitarle á Cristo los que á la cruz le quitaron. Porque en entrambos fué cierto que estuvo crucificado: en María, con dolores, y en la cruz, con fuertes clavos.

Hincáronse de rodillas los venerables ancianos, y la Madre muerta en Cristo y á Cristo muerto en sus brazos.

«Dádnos, le dicen, Señora, dádnos el difunto santo, que en la tierra ni en el cielo hay ojos para mirarlo. Dádnosle, pues nos le disteis, que queremos enterrarlo, para que diga la tierra que tuvo al cielo enterrado, y porque sepan los hombres que estuvo el cielo tan bajo, que ya pueden, si ellos quieren, alcanzarle con las manos.

—Tomad—responde María, Madre suya y mar de llanto— el cuerpo que entre los hombres pasó mayores trabajos. Escondedlo en el sepulcro, porque le persiguen tantos, que aun allí no está seguro de que vuelvan á buscarlo.

Tomad y enterradle, amigos; las piedras sabrán guardaros mejor que el pecho del hombre que le vendió como ingrato. La Virgen está rasgando las telas del corazón, velo de su templo casto. Cielo y tierra previnieron el triste entierro enlutado: la tierra los edificios, y el cielo los aires claros. Todas las hachas del cielo iban delante alumbrando; pero el luto de la tierra no dejaba ver sus rayos. Sol y luna sangre vistien, pero el cielo, en tanto agravio, mostró sangre en sus dos ojos para señal de vengarlo. Levantándose los muertos de sus sepulcros helados que, como enterrían la vida, la que quisieron tomaron.

Hízose el velo del templo, no sin causa, dos pedazos, para que hubiese bandera que llevasen arrastrando. No vinieron sacerdotes, aunque estaban consagrados, que siendo Dios el difunto, no eran menester sufragios. Iba su Madre detrás, y un mozo, su primohermano, que se le dejó por hijo en su testamento santo.

¡Alma! La Virgen se vuelve, á acompañarla volvamos; pues con ella volveremos á verle resucitado.

LOPE DE VEGA

Romancero espiritual

Santas reliquias

He aquí los lugares donde se veneran las principales reliquias del Divino Redentor.

La túnica del Señor se conserva en el célebre monasterio de Argenteuil, cerca de París, y fué cedida por el Emperador Carlomagno.

El traje sin costura que el Señor usaba debajo de la túnica, y que, según la tradición, crecía á medida que el cuerpo de Cristo, fué regalado por Santa Elena, madre del Emperador Constantino, á la iglesia de Treves (Francia).

Los mayores pedazos de la Cruz se conservan en Roma en la basílica de la Santa Croce.

La parte superior de la columna de mármol, en la cual estuvo atado el Señor durante su flagelación, se venera en Roma, en la iglesia de Santa Praxedis, donde fué llevada en 1223.

El otro pedazo de la columna está en Jerusalén, en la iglesia del Santo Sepulcro.

De los tres clavos de la Cruz, el primero fué arrojado al mar Adriático por la Emperatriz Santa Elena, á fin de calmar una horrorosa tempestad; el segundo está engarzado en la famosa corona de hierro de los Reyes de Lombardia, y el tercero se venera en la iglesia de Notre Dame, de París. En este templo se halla también la corona de espinas, pero éstas han sido arrancadas para distribuir las en las diferentes iglesias del orbe católico. En la capilla del Palacio Real de Madrid se conservan algunas de estas sacratísimas reliquias.

La inscripción de la Cruz, pequeña tabla en la cual se ve J. N. R. J. (Jesus Nazarenu Rex Judcorum), escrito en latín, en griego y en hebreo, se halla depositada en Roma, en la basílica de la Santa Croce, donde es objeto, lo mismo que las demás reliquias de la pasión, de un culto fervorosísimo.

La esponja en la cual dieron al Señor á beber hiel y vinagre, se conserva también en Roma, en la basílica de San Juan de Letrán. Por último, una parte de la punta de la lanza se halla en Roma y otro pedazo en París.

José Carreño

Del Heraldo de Madrid, correspondiente al lunes, 6 del actual, cortamos las siguientes líneas en que se da cuenta de haber fallecido José Carreño, hombre popular en toda España y cuyos chistes y ocurrencias todavía corren de boca en boca:

«A las once de la mañana de hoy he tenido un triste desenlace la larga y cruel dolencia que había postrado al ex-diputado liberal y ex-gobernador de varias provincias D. José Carreño de Cuadra.

Este hombre de tan brillante ingenio, famoso desde que en los años juveniles cursó en las aulas de la Universidad de Granada; que tuvo en la política una personalidad propia; que seducía y encantaba por su trato; que comulgaba con chistes llenos de gracia los más graves sucesos, ha muerto de la muerte más triste, obscurecida su clara inteligencia, postrado por la parálisis de su brazo, y dejando en el mayor abandono á su amante esposa, una santa, que le ha cuidado con la mayor abnegación y cariño, y á sus hijos, un niño y una niña.

Carreño perteneció á una familia y bien acomodada familia granadina; siguió la carrera de Leyes y figuró muy pronto en la política, afiliado al partido liberal.

Elegido diputado á Cortes, vino á Madrid, donde bien pronto se dió á conocer por su ingenio. Sus chistes, sus agudezas, fueron famosos, y algunos han quedado como de repertorio en la vida política y parlamentaria.

Desempeñó los cargos de director en el ministerio de Ultramar, los Gobiernos de Málaga y de Cádiz, y últimamente el de Guadalajara, y en todos demostró su celo, su inteligencia y su honradez intachable.

Siendo gobernador de Cádiz recibió á la escuadra francesa, y el Gobierno de la República le concedió la encomienda de la Legión de Honor.

Casado con doña Francisca Espina, las hermosas cualidades de alma de esta dama han sido su consuelo en estos últimos tiempos. Ella le ha cuidado con abnegación constante en la larga y penosa dolencia, sin separarse de su lecho y sin rendirse á las tareas más penosas.

Descanse en paz el infortunado Carreño, y reciba su noble esposa, con el testimonio de nuestro duelo, el tributo de nuestra admiración por el modo con que ha cumplido sus deberes con el pobre enfermo.»

(1). Al lado de la Gruta, hay todavía una caverna, donde se custodiaron los restos de San Joaquín y Santa Ana, y según piadosa tradición, allí descansó el cuerpo de la Virgen antes de su Asunción.

Decadencia de la viña y sus remedios

En sus *Etudes des vignobles de France*, tomo I, página 242, hablando de la poda corta usada en el Herault, dice J. Guyot:

«De algún tiempo a esta parte se practica la poda cortando el sarmiento en el nudo superior a la yema que quiere conservarse... La porción de sarmiento dejada es indispensable para completar las funciones de la yema inmediata inferior.»

Y más adelante añade como cosa indefectible:

«De veinte brotes salidos de una yema superior, cuya médula inmediata fué mutilada por la proximidad de la poda, hay diez por lo menos de débil vegetación, si no mueren del todo.»

Este era el único mal producido por la mala poda en los mejores días de la viña, cuando su única enfermedad era el *oidium*. Hoy es menos robusta que entonces; los parásitos animales ó vegetales la atropellan, y si el injerto nos permite cosechar vino donde sin él no existiría una cepa, no debemos, sin embargo, deducir que el injerto dé vida a las plantas; por el contrario, es una nueva causa de debilidad, como lo prueba la mayor precocidad en producir. De donde resulta que una mala operación que veinticinco años atrás no tenía otra consecuencia que el aborto más ó menos completo de la mitad de las yemas terminales, hoy que tantas peripecias voluntarias ó fortuitas agobian a la viña, la conducen a la muerte de sus sarmientos ó de la misma cepa.

Si no sucede así en el Herault, que hace años no he visitado, y donde habrán conservado la poda racional que aconseja Guyot, por lo menos puedo asegurar que en la Gironda, sin contar los estragos de la flojera, aumentó de siete u ocho a esta parte la muerte de cepas y de sarmientos, y de consiguiente nos hallamos que es muy variable de un año a otro el rendimiento de cada cepa aislada. Y esto proviene de la mala poda, cuyos perjuicios son agravados por los desórdenes orgánicos producidos por las enfermedades parasitarias.

Si con las plantas americanas, los insecticidas, el azufre, el cobre y el hierro vencemos los diferentes parásitos, podríamos también con una poda razonada, dar a la planta, cuyo vigor destruimos, si no la vida de mejores días, a lo menos una vegetación poderosa y una producción uniforme y duradera.

Julio Guyot y los viticultores del Herault no estudiaron la poda más que en su influencia en los sarmientos del año M. Dézeimeris acaba de probar, con sus ensayos desde 1887, que el privar la planta de madera de dos ó más años, como aquí se hace a la haz del tronco ó del brazo, es de más funestas consecuencias que el aborto de las yemas terminales.

Dice M. Dézeimeris: «Lo que cada año castiga la primera vegetación son los cortes que dejan al descubierto con siderables superficies de los más íntimos tejidos.»

Y no son esto simples conjeturas; el atento y escrupuloso viticultor de Lompne no afirma que lo pruebe.

Secciones longitudinales practicadas en los brazos de viña, al pasar ante las cicatrices producidas por las podas anteriores, señalan profundas organizaciones y los mil giros que han de hacer los canales de la savia, respetados por el instrumento, ó los de formación posterior a la poda, para salvar aquellos espacios sin vida y dar a los líquidos la circulación conveniente.

Muy peligrosas, si están todas a un lado del tronco ó del brazo, estas llagas resultan casi siempre mortales si se hallan a ambos lados y a la misma altura, ó sea frente a frente una de otra M. Dézeimeris contó en un corte reciente de un sarmiento del año 69, canales cortados de 116 que llevaba el sarmiento binaul en su parte inferior. Supongamos que en aquel sarmiento de dos años haya cuatro ó cinco llagas como la dicha: ¿qué canales alimentará los sarmientos conservados, los hará fructificar y se alimentará a sí mismo? Los viticultores entendidos comprenderán la importancia de tales preguntas y de sus justas respuestas, y por lo tanto les recomendamos lean con atención, y será con atención, y será con provecho, el cuaderno cuyo título es el de este artículo cuaderno que, auxiliado con grabados, les hará palpar el origen y las consecuencias de algunos desórdenes.

M. Dézeimeris termina su segunda Memoria acerca de una causa de decadencia de la viña, con esta conclusión resumen de su método «Nunca debe cortarse sarmiento alguno a la línea del otro de que produce, sino en el nudo inmediato superior; y déjese el entrenudo un par de años, para que la planta tenga tiempo de constituir su nueva cualificación.»

Los que de cerca han podido seguir las transformaciones producidas en una viña que se comenzaba a arrancar, por la sola aplicación de estas ideas durante tres años, son hoy sus más ardientes propagandistas.

Plegue a Dios que sin tardanza las veamos pronto aplicadas a todos los viñedos.

P. VASSILLIERE.

UNA CONFERENCIA

La democracia y la clase neutra

En el Circulo Mercantil, de Madrid, el catedrático D. Melquiades Alvarez, dió una conferencia disertando sobre el tema «La democracia y los deberes de la clase neutra.»

De dos partes se compuso el discurso: una destinada a exponer el concepto de la democracia y otra relativa a criticar la conducta de las clases neutras.

En la primera expuso el Sr. Alvarez, con gran copia de datos y demostrando su extraordinaria erudición en ciencias políticas y sociales, el concepto de la democracia como el régimen más progresivo de los tiempos modernos.

El verdadero concepto de la democracia, decía el orador, no es ni la absurda voluntad de las mayorías en la decantada soberanía del poder público, ni las reminiscencias degeneradas de las teorías de Rousseau y de los sofismas jacobinos que, como dijo un estadista célebre, no bajaron al sepulcro con el cadáver de Robespierre, ni, en fin, los radicalismos líricos de algunos tribunos populares; es el estado social y político de las sociedades nuevas y de los pueblos modernos y representa la protesta contra las demasías del poder.

Con admirable lógica hizo una cumplida refutación de las doctrinas sustentadas por algunos tratadistas franceses, que han hablado de la bancarrota de la democracia y del fracaso de los partidos liberales, exponiendo también las causas que, a su juicio, han podido inducir a algunos pensadores a mostrar cierto escepticismo por las conquistas de la libertad, acaso por la carencia de educación política popular no ha permitido dar todos sus frutos a las leyes democráticas.

En la segunda parte de su discurso tuvo enérgicos acentos de recriminación justa para la complicidad inconsciente con que el apartamiento de la clase neutra de la vida política, ha favorecido el triunfo de la política personalista, movida únicamente por los estímulos de la ambición ó para los provechos de la codicia.

La democracia en España está en los Códigos y en las instituciones, pero no en el gobierno y menos en las costumbres.

De esto son responsables las clases neutras, porque, con su pasividad, contribuyen al triunfo de las falsedades y mixtificaciones que comete el poder.

Y las mercantiles viven en pecado de ingratitud a la democracia, que las libró del oprobio en que las tenía el régimen del pasado, elevándolas a nervio esencial de la existencia del país.

Terminó el Sr. Alvarez su conferencia con un admirable período de elocuente apelación a la unión de todas las clases sociales dentro del régimen liberal, para resolver con sentido democrático todos los problemas que constituyen la preocupación del espíritu público en nuestro tiempo.

BANCO DE ESPAÑA

PALMA DE MALLORCA

Canje de las Carpetas provisionales de Deuda Amortizable al 5 por 100, por los títulos definitivos.

Debiendo proceder esta Sucursal en breve plazo a presentar en la Delegación de Hacienda de esta provincia, las Carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 para el canje por los títulos definitivos, se pone en conocimiento de las personas que tengan dichos valores en las Cajas de esta Dependencia, ya en depósito ó en garantía de operaciones, que si desean que el Banco no practique el expresado canje, deberán manifestarlo así por escrito antes del día 15 del actual.

Después de este plazo no podrán devolverse los depósitos ó garantías de la indicada clase de valores, hasta que se haya efectuado el canje, pues que las carpetas han de quedar entregadas en las oficinas de esta Delegación de Hacienda para tal fin.

La Sucursal no admitirá nuevos depósitos en esta clase de papel a partir del lunes 13 del corriente.

Palma 7 de Abril de 1903.—El Secretario, Jaime Triay.

OFICINAS MODISTAS

Se necesitan, siendo bien retruidas, calle de la Pureza, número 1.

Nuestra información

Procesión de caperuzas

A las tres de la tarde empezó a verse ya muchísima animación en las calles por donde debía pasar la procesión de caperuzas.

En el patio de la Misericordia, donde debía organizarse la procesión, a las cuatro y media de la tarde empezaron a acudir encapuchados, los cuales en el citado local se colocaron en las secciones que disponían las papeletas que habían recibido del vicario encargado de la iglesia del Hospital.

El orden de la procesión fué el siguiente: Abrió marcha una sección montada de la Guardia municipal, siguiendo un pendón y asilados de la Casa Misericordia, dirigida por el Sr. Puig. Una imagen de Jesús en el Huerto; haciendo oración, caperuzas y niños; la imagen de Jesús en el Pilar, la imagen de Jesús en la casa de Pilatos, y Jesús subiéndolo al calvario cargado con la Cruz. Entre estas imágenes caperuzas y hombres, la Banda Mallorquina, dirigida por el Sr. Gelabert, caperuzas, la Banda Municipal, dirigida por el Sr. Serra, la imagen de la Virgen y veintidos caperuzas elegantemente vestidos con túnica blanca y manto negro, al frente de los cuales iba un pendón.

Después siguieron camineros bomberos, representación de la Cruz Roja, presidida por el Sr. Villalonga; empleados del Ayuntamiento y Diputación, presididos por el arquitecto provincial señor Guasp; representaciones de jefes y oficiales de todos los cuerpos, una sección de municipales a pie, nutrida representación del clero y la imagen de La Sangre, el custos del Hospital Sr. Lladó con dos sacerdotes, el Ayuntamiento, presidido por el Alcalde Sr. Planas, llevando a derecha é izquierda a los tenientes de alcalde señores Font y Monteros y Mateu.

Seguían los maceros de la Diputación, con los diputados que iban presididos por el Gobernador Sr. de la Torre, que llevaba a la derecha al presidente de la Diputación Sr. Puigdorriá y a la izquierda al vicepresidente de la misma Sr. Socías Clar.

Un piquete de Infantería con la banda de música y cornetas al mando del capitán Sr. León cerraba el orden de la procesión.

De los encapuchados había algunos que iban de martirio, unos a pie descalzo y otros cargados de cadenas.

Presenciaba el paso de la procesión un inmenso gentío; en el interior de la Catedral era numerosísimo; en este templo una comisión del Ilmo. Cabildo, sentada junto al Monumento presenció el paso de la comitiva.

A las nueve y media de la noche entraba en la iglesia del Hospital la procesión, dándose fin al acto.

La organización de la comitiva no podía ya ser más defectuosa; en los primeros pasos ó secciones el desorden era completo, no bastando los esfuerzos de los capellanes que cuidaban de la organización para que los encapuchados guardasen compostura.

Las muchas personas que vieron la procesión, culpaban de este desorden a los mismos encapuchados puesto que la mayoría de los que asisten a ella no van en calidad de penitentes sino tan sólo para divertirse y hacer bromas.

Venta de ganado

Ayer, hoy y mañana son los días en que está más animado el mercado de corderos que anualmente se celebra en la plaza de las Enramadas.

Numerosos rebaños han sido presentados a la venta pública.

Los precios que rigen son bastante altos; oscilan entre 0'35 y 0'40 pesetas la tercia de 400 gramos, peso bruto.

Muchos particulares han acudido a surtir en la Plaza de las Enramadas a causa de lo elevado del precio a que se vende la carne en Palma.

Adulteración de los vinos

La Gaceta ha publicado una Real Orden del ministerio de Agricultura, por la cual teniendo en cuenta que se han recibido en el indicado ministerio reclamaciones formuladas por las Cámaras de Comercio de Guipúzcoa y Navarra, solicitando se modificasen ó derogasen las disposiciones contenidas en el real decreto que con fecha 11 de Marzo de 1892, dictó el ministerio de Fomento sobre adulteración de vinos, alegando que de hecho no se cumplen ni observan las referidas disposiciones, como también que su cumplimiento en las actuales circunstancias produce notorios perjuicios al comercio de vinos, considerando conveniente reunir datos y

antecedentes, con cuyo conocimiento pueda dictarse la resolución más procedente respecto de la cuestión expresada, se dispone que por los gobernadores civiles se comunique a dicho centro ministerial cuantas noticias posean ó se les faciliten relativas a extremos tan importantes como los de averiguar si se cumplen ó no los preceptos del referido real decreto y en caso negativo inquirir cuales sean las causas de su incumplimiento, y las protestas ó reclamaciones que se hubiesen formulado en contra de su aplicación, expresando las razones que los sirvan de fundamento.

Eclipse de luna

En el periódico *Las Noticias*, de Barcelona, leemos lo siguiente:

El 11 del actual habrá eclipse parcial de luna, visible en España en excelentes condiciones. Este eclipse, que será casi total (973 milésimas de diámetro de la luna), se verificará casi a media noche. Como el movimiento propio de la luna al través de las costelaciones verificarse de Occidente a Oriente y el satélite atravesará el cono de sombra de la tierra algo al Norte del eje del mismo, el primer contacto será en el borde SE. de la luna (a la izquierda y abajo para un observador situado en España) y el último en el borde SO. (a la derecha y abajo para el mismo observador). El pequeño casquete no eclipsado quedará en el borde Norte (arriba; para el observador situado; abajo, para los del hemisferio austral).

Será la parte más interesante del eclipse la coloración roja ó morada de la luna, así como el estudio espectroscópico de la luz del satélite.

Escuela práctica de marinos

En la prensa de Barcelona, leemos que la sección de Navegación de la Cámara de Comercio de aquella ciudad, aprobó un dictamen sobre la creación de un buque-escuela para la enseñanza práctica de los marinos, con la adición de que conviene manifestar al representante de la Cámara en la Comisión encargada del estudio de un proyecto de Escuela Naval de Comercio, que dicha corporación considera oportuno examinar la posibilidad de formar de ambos proyectos uno sólo, de manera que el buque en cuestión pueda servir a la vez de escuela mercantil y náutica.

También acordó la Sección pedir a la Junta directiva que se dirija a las demás Cámaras de Comercio españolas de poblaciones que sean puerto de mar, solicitando su cooperación para recabar del ministerio de Estado la revisión de los aranceles consulares, por considerar en extremo exagerados ciertos derechos que en ellos se imponen.

Una circular

La Dirección general de Obras públicas ha dirigido una circular a los ingenieros jefes de todos los servicios recomendándoles que, siempre que sea compatible con la buena marcha de los servicios, incluso los de oficina, procuren fijar la residencia, no sólo de los ingenieros, sino de los demás individuos del personal facultativo subalterno, en los puntos más próximos posibles a las correspondientes zonas de trabajo, conforme a lo que se previene en el artículo 8.º de la instrucción para el abono de indemnizaciones, a fin de evitar que, por residir, por lo general, en las capitales los funcionarios, sufran retrasos, entorpecimientos é irregularidades los trabajos que tienen a su cargo.

Los monumentos

Según costumbre, ayer y esta mañana han estado expuestos en las iglesias los monumentos que fueron visitadísimos.

La mayor parte están adornados lo mismo que el año anterior; sin sobresaliendo por su novedad y buen gusto los de las Hermanitas de los pobres, de la Pureza, el Socorro y Escolapios.

En los restantes, como en el de la Catedral, notábase en ellos suntuosidad, con verdadero derroche de luces.

De Colombofilia

Ayer a bordo del *Balear*, a su regreso de Ibiza a Palma, se verificó una suelta de palomas mensajeras pertenecientes a la Real Sociedad Colombófila de Mallorca, a la distancia de 80 kilómetros de la costa.

El número de palomas que se soltaron ascendía a unas 280 que llegaron a sus respectivos palomares sin experimentar muchas bajas; hicieron el trayecto en una hora y diez minutos.

El lunes próximo, si el tiempo es bueno, tendrá lugar el concurso Cabrera

Sóller organizado por distinguidos colombófilos sollerenses.

Derribo de murallas

Se están efectuando, con la actividad de siempre, las obras de derribo de las murallas.

La nivelación de la tierra con que se ha rellenado el foso de la muralla contiguo a la puerta Pintada, está casi terminada.

Continúa el relleno del foso inmediato al edificio que ha levantado en el camino de Ronda *La Aserradora Balear*, como también continúan los trabajos de construcción de alcantarillas en el mismo foso.

Religiosas

Santoral

Para hoy.—Santos Daniel, Ezequiel, profetas, y Urbano.

Para mañana.—Santos León, papa Isaac, Felipe, obispo.

Vierges Santo

Durante toda la mañana de hoy han estado muy concurridos los templos de esta capital por numerosos fieles que iban a visitar monumentos.

A las seis de la mañana en la Catedral é iglesias parroquiales se han predicado los sermones de Pasión. A las doce en Santa Eulalia, Santa Cruz, Santa Clara y San Felipe Neri se ha efectuado el ejercicio de las Siete Palabras.

Al tiempo de celebrarse las citadas devociones los expresados templos se han visto muy visitados.

Por la tarde y noche en las iglesias que anunciamos en la edición de ayer se celebrarán lindas funciones, propias del día de hoy.

Sábado Santo

Mañana por la mañana se dará fin a las funciones de Cuaresma.

A las diez, después de terminados los oficios divinos, habrá un repique general de campanas.

De Enseñanza

Exámenes

El Ministro de Instrucción pública ha expedido al Rector de Barcelona el siguiente despacho que es de sumo interés para los que cursan sus estudios libremente.

El telegrama dice así: «El señor ministro ha firmado hoy y mañana se publicará en la «Gaceta» la real orden permitiendo que alumnos libres pueden ser examinados de asignaturas tenidas por incompatibles.»

Cátedra vacante

Se ha dispuesto se provea por oposición la cátedra de Latin, vacante en el Instituto de Pontevedra, agregándose a la de igual asignatura del de Huelva, cuyas oposiciones se están verificando.

Los teatros

Mañana, en el vapor correo de Barcelona llegarán las compañías de Gemma Farina y Arturo Garzes y la de Vega y Taberner que deben actuar respectivamente en el Principal y Lírico durante la próxima temporada de Pascua.

La compañía de Vega y Taberner, mañana a las once empezarán los ensayos de orquesta que continuarán por la tarde y noche.

Marítimas

Entradas

Ayer al medio día fondó procedente de la isla de su nombre el vaporcito correo *Cabrera*.

—Por la tarde lo efectuó procedente de Andraig el vapor *Lulio*.

Esta mañana ha llegado procedente de Capdepera con cargamento de carbón vegetal el laud *Joven Miguelito*.

—A las nueve y cuarto de la mañana, ha fondado procedente de Ibiza y Valencia el vapor correo *Iseño* con nueve pasajeros, la correspondencia y carga general.

Salidas

Ayer zarpo para Santa Pola el laud *Marieta*.

—A las 6 de la tarde ha salido para Barcelona el vapor correo *Cataluña*.

Otras noticias

En breve saldrá para las Antillas el bergantín goleta *Beatrice*.

—Telegramas recibidos en la Comandancia de Marina:

Andraig 10 a las 9.

Cielo cubierto, ventolina, mar llana.

Sóller 10 a las 8'15.

Viento duro del N., mar arbolada, cielo despejado.

Alcudia 10 á las 9.
 Temporal en toda la costa de viento duro y mar muy gruesa del N. E.
 Ibiza 10 á las 8.
 Viento al N. E. fresco, mar llana, del mismo, cielo nublado.
 Buques surtos en el puerto al amanecer del día de ayer
 Vapores: Salvador, Vicente Yáñez Pinzón, Lulio, Cabrera, y Cataluña.
 Bergantines goletas: Mazagán, Joven Antonio, y Beatriz.
 Polacras goletas: Urbana, Lareño, Nueva Teresa, María, y Cortés.
 Goleta: María.
 Pailebotas: Joven Paquito, San Miguel, Margarita, y 2.ª Dolores.
 Balandras: San José, San Francisco, San José y Lorenza.
 Laidas: Virgen del Carmen, Joven Miguelito, Nuestra Señora del Carmen, La Sangre, Virgen del Carmen, Dolores, San José, San Antonio, San Sebastián, San Antonio, María, Joven Pablo, Joven María, San Antonio, La Sangre, Eusebia, San Magín, San Juan, Petra, Juanito, San Pedro, San José, Nuestra Señora de Gracia, Blanca, Santo Cristo, San Juan, Virgen del Carmen, Vicente, San Antonio, Nuestra Señora del Carmen, Nueva Amistad, San José, San Antonio, Joven Dolores y Cristina.
 En reparación
 Vapor Santa Ana.
 Bergantín goleta Saffo.
 Total 60 buques.

Comerciales

Valores locales

Día 10 de Abril de 1903.

	Dinero
Crédito Balear	99'00
Fomento Agrícola	108'00
Ferro-carriles de Mallorca	47'00
Alumbrado por Gas	78'00
Idem La Económica	14'00
Salinera Española	160'00
Id. id. Obligaciones 6 p 3	104'00
Id. id. id. 6 p 3	100'00
Cambio Mallorquín	00'00
Bonos Municipales	40'60
Isla Marítima	50'60
Banco de Préstamos	3'00

Mercados de Mallorca

Inca 8.—Hoy se ha celebrado el mercado llamado *Dijous dels mens*, viéndose mucho más concurrido que en años anteriores.
 Los precios que han regido han sido bastante más bajos que lo que el público esperaba.
 Las transacciones efectuadas han sido á los siguientes precios:
 Almendrán, los 42 kilógs., á 80'00 pesetas.
 Trigo, los 70 litros, de 00'00 á 17'00 idem.
 Candeal, id. á 17'00 id.
 Cebada del país, id. á 10'00 id.
 Id. forastera, id. á 9'50 id.
 Avena del país, id. á 8'00 id.
 Id. forastera, id. á 7'00 id.
 Garbanzos, id. á 20'00 id.
 Maíz, id. á 16'00 id.
 Habichuelas (confites), id. á 40'00 id.
 Id. blancas, id. á 30'00 id.
 Frijoles, id. á 30'00 id.
 Habas para cocer, id. á 18'00 id.
 Id. ordinarias, id. á 17'00 id.
 Id. para ganados, id. á 16'50 id.
 Higos pasos, los 42 id., á 8'00 id.
 Azafrán, los 33 gramos, á 2'00 id.

Mercados de París

De una revista de los mercados de comercio, fechada en París el día 4 publicamos los siguientes párrafos que hacen referencia á productos españoles, entre los cuales figuran los de Mallorca:
 La demanda ha sido algo mayor esta semana en el mercado de vinos y alcoholes, acusando los precios una ligera alza sobre las mercancías librables. Las procedencias españolas halláanse al mismo nivel que en la anterior semana.
 He aquí nota oficial correspondiente, expuesta por el sindicato:
 Cataluña, de 32 á 37, Priorato de 40 á 45; Haro, de 35 á 40; Huelva, de 35 á 40; Alicante, de 40 á 45; Aragón, de 40 á 48; Valencia, de 32 á 37; Benicarló, de 32 á 37. Precios por hectólitro, cosecha de 1902, *entrepôt*.
 Jerez y Málaga, finos superiores, de 155 á 390 francos los 120 litros.
 No es mayor la animación en el mercado de frutas y legumbres, siendo casi nula la venta de las clases en primera sazón. En verduras se experimenta una baja continuada. En naranjas y fruta seca, cuales expediciones manteniéndose regularmente, los precios son estacionarios.
 Ciruelas, de 60 á 120 francos los 100 kilos.
 Pasas, clase corriente, de 1'30 á 2'50 francos el kilo, detall.
 Naranjas, de Palma, cajas de 312 á 490 frutos, de 20 á 24 francos, según calidad.
 Idem de 2'75 á 6 francos el 400.
 Idem. (sanguineas) caja de 312 á 490 frutos de 23 á 28 francos.
 Limones de Valencia, caja de 420 á

490 frutos, de 20 á 26 francos según calidad.
 Cebollas, los 100 kilos de 8 á 18 francos.
 Guisantes verdes, de 55 á 70 francos los 100 kilos.
 Ajos, de 35 á 50 francos los 100 kilos.
 De distintas procedencias:
 Manzanas Canadá de 60 á 75 francos los 100 kilos.
 Champignons, de 75 á 180 francos los 100 kilos.
 Fresas, de 1'25 á 5 francos cajita.
 Mandarinas de Blidah, caja de 420 fratos de 8 á 14 francos.
 Melocotones del Cabo, de 1 á 2 francos la pieza.
 Uvas de Colmans, de 3 á 9 francos el kilo.
 Patatas, de Holanda de 15 á 19 francos los 100 kilos.
 Idem roja, de 13 á 16 francos los 100 kilos; nueva cosecha, de 80 á 100 francos los 100 kilos.
 Trufas, de 10 á 24 francos el kilo.
 Tomates de Argelia, 50 á 80 francos los 100 kilos.
 Diversos.—Aceite de oliva, extra, de 125 á 130 francos los 100 kilos; superfino, á 120 francos los 100 kilos; azafrán, á 80 francos el kilo; cominos, de 60 á 64 los 100 kilos; anís, á 118 francos los 100 kilos.
 Granos y salvados en estación de París derecho del consumo aparte:
 Trigo indigena, de 23'50 á 23'60; avena de primera calidad, de 17'25 á 17'50, idem ordinaria, de 16'75 á 17; salvado superior, á 11'75; arbojones, (diferentes procedencias), de 22 á 24; centeno, de 16,50 á 16'75; cebada, de 15'50 á 16'25; linaza, de 36 á 37; habichuelas rojas, á 36; idem naina, de 31 á 34; alpiste, á 45; lentejas, de 27 á 45 francos. Todo precios por 100 kilos, según calidad.

Viajes semanales

entre Palma Marsella y Argel

El vapor francés *BASTIAIS*, Capitán Prades, hará el siguiente itinerario:
 Salidas de Marsella para Palma los martes por la mañana.
 Llegadas en Palma de Marsella los miércoles id.
 Salidas para Argel de Palma los miércoles á las dos de la tarde.
 Llegadas en Argel los jueves por la mañana.
 Salidas de Argel para Palma los viernes á las 6 de la tarde.
 Llegadas en Palma de Argel los sábados por la mañana.
 Salidas de Palma para Marsella los sábados á las dos de la tarde.
 Llegadas en Marsella de Palma los domingos por la tarde.

Resúmen

Salidas de Palma para Argel, los miércoles á las dos de la tarde.
 Salidas de Palma para Marsella, los sábados á las dos de la tarde.

Aviso importante

Para el viaje extraordinario del Presidente de la República francesa, el *Bastiais* saldrá para Argel el martes 14 del corriente. De Argel saldrá el viernes 17 á las 6 de la tarde para Palma, y de Palma para Marsella el sábado 18. Después continuará sus viajes conforme al itinerario arriba expresado.
 Agente, Ben to Pomar, Monjas 14.

Se vende un predio

de más de docientas cuarteradas de extensión, con casa rústica, huerto, olivar, encinar, sementera y monte bajo. Informará el notario D. Miguel Pons, calle de Brossa, núm. 18.

SUBASTA VOLUNTARIA

de la casa zaguán, almacén, entresuelo y 3 pisos divididos en 8 habitaciones, señalada con el núm. 22 de la calle de San Feljo de esta ciudad, que tendrá lugar de 11 á 12 del día 15 de Abril de 1903 ante el notario D. Miguel Pons, en su despacho Brossa, 18, entresuelo, bajo el pliego de condiciones que obra en poder de dicho Notario.

GRUTAS DEL PIRATA

Situadas en el predio Son Forteza, término de Manacor

Estas hermosísimas cuevas, las más ricas en detalles que existen en Mallorca pueden ser visitadas en un solo día, teniendo la ventaja de que los carruajes llegan en la misma entrada.

El precio de entrada es de 7'50 pesetas por toda expedición de una á cinco personas y de 1 peseta por cada persona más.

Los guías viven en Manacor: Sucursal de Amengual y Muntaner, Bosch, 8.

El Ron Bacardi

ES EL MEJOR DEL MUNDO

Unico representante en Baleares Bernardo Estela.

ELECCIONES DE DIPUTADOS Á CORTES Y SENADORES
 Un tomo en tela, 2'50 ptas.
 Librería de J. Tous.—P. de Cort 14 y 16

COMENTARIOS A LA

Ley de Enjuiciamiento civil por D. José M. Manresa 6 tomos 60 ptas.
 Librería de J. Tous.—P. de Cort, 14 y 16

Leyes civiles de España

POR

Medina y Marañón

Precio, 10 PESETAS. Librería de J. Tous.—P. de Cort 14 y 16

Gacetillas

Como ayer, y siguiendo la costumbre de años anteriores, adelantamos algunas horas la edición de hoy.

Se está recomponiendo junto á la Puerta de Jesús un trozo de la línea del tranvía que va desde la estación del Ferro-cálil al Muelle.

Llamamos la atención del público sobre el anuncio del vapor *Ba-tis* que insertamos hoy.

El itinerario que va á seguir ofrece grandes ventajas; pues saliendo de aquí para Argel los miércoles y de Argel para Palma los viernes, se puede aprovechar la feria de ganado que tiene lugar los viernes en Maison Carre, y embarcar el ganado el mismo día, ahorrándose con esto muchos gastos y tiempo, y evitando hacer grandes compras de una vez, pues los viernes de todas las semanas se tendrá vapor.

Primera Comunión.—Gran surtido de estampas alegóricas, sorpresas y regalos, propios para los niños y niñas. Librería de J. Tous, Plaza de Cort, 14 y 16.

En una circular dictada por el señor Administrador de Hacienda de esta provincia se requiere á los Alcaldes y Concejales de los pueblos de la provincia, para que en el plazo de treinta días ingresen en el Tesoro el total importe del primer trimestre de consumos del corriente año.

Los pescadores del *bon* podrán dedicarse á sus faenas hasta el 25 del actual.

Primera Comunión.—Gran surtido de estampas alegóricas, sorpresas y regalos, propios para los niños y niñas. Librería de J. Tous, Plaza de Cort, 14 y 16.

Anoche una mujer que transitaba por la Plaza de Cort tuvo la desgracia de resbalar fraturándose una pierna.

Fue auxiliada por varios transeuntes y conducida á la Casa de Socorro donde se le practicó la primera cura y después trasladada al Hospital.

Según noticias en la cárcel de Ibiza ha sido registrado un caso de viruela, hallándose ya convenientemente aislado el paciente.

Primera Comunión.—Gran surtido de estampas alegóricas, sorpresas y regalos, propios para los niños y niñas. Librería de J. Tous, Plaza de Cort, 14 y 16.

Vino Clarete.—La Viña, Unión, 53.

SOMATOSE

Reconstituyente de primer orden.

Todo el mundo sepa que finalmente el doctor Casile ha dado á conocer sus maravillosos medicamentos que curan todas las afecciones del pecho y especialmente la tisis en cualquiera de sus periodos y todas las enfermedades del estómago. Para más detalles léase en 4.ª página *Los adelantos de la Ciencia*.

Hoy causa gran maravilla y la pública atención en la coronada villa EL RHUM QUINQUINA SANSON.

Lustre Almidón Borrás.—Véase 4.ª página.
 Bacalao.—Colmado La Providencia.

CONTRIBUCION INDUSTRIAL Y DE COMERCIO 3 pesetas

LA ELEGANCIA

EN EL TRATO SOCIAL Reglas de etiqueta y cortesía en todos los actos de la vida

POR LA

Vizcondesa Bestard de la Torre Un tomo en tela y dorados 7 ptas. Librería de J. Tous.—Plaza de Cort, 14 y 16

Por telégrafo

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION) (Servicio particular)

Huelga.—Lavatorio

Madrid 9 á las 23'25.

Hay carencia absoluta de noticias. Dicen de Jerez que huelgan 56 obreros metalúrgicos de la fundición del Sr. Gutierrez y Compañía pidiendo la jornada de ocho horas.

En el Real Palacio, se ha verificado el acto del Lavatorio con el ceremonial de costumbre.

Miuras muertos.—Contra los Luises

Madrid 9 á las 23'25.

Comunican de Murcia que durante el encierro de los toros de la ganadería de Miura que debían lidiarse el próximo domingo en la plaza, se embistieron unos contra otros, empujándose encarnizada lucha. De esta resultaron muertos cuatro toros.

En la Puerta del Sol, esta tarde un pequeño grupo trató de dirigirse contra el convento de los Luises. La policía que se apercibió, impidiólo, haciendo algunas detenciones.

Buscando nuevos mercados

Madrid 10 á las 9'10

De la Habana dicen que varios propietarios de plantaciones de azúcar de caña del Sur de Cuba preparan en Cienfuegos un importante cargamento con destino á Inglaterra, con el objeto de probar si el mercado inglés les produce más beneficios que los de los Estados Unidos.

FABRA

Leyes Penales de España

POR

MEDINA Y MARAÑÓN

Nueva edición

Precio 12 ptas. Librería de J. Tous.—P. de Cort 14 y 16

TEATRO LIRICO

COMPANIA CÓMICO LÍRICA DIRIGIDA POR LOS

Sres. Vega y Taberner

donde figurar las aplaudidas primeras tipleas Sritas. Consuelo y Adela Taberner

En unión de aplaudidos artistas cuyos nombres se expresan:
 Señoras Pepita Gómez, Carmen Hernández, Edita Martínez, Elvira Servosa, Matilde Llorens, Consuelo Taberner, Adela Taberner, Soledad Perez, Juana Sanchez y Emilia Navarro.
 Señores José Balazguer, Evaristo Castillo, Pedro Daina, Jaime Flaquer, Pascual Gregori, Julio León, Salvador Orozco, Mannel Torrijos, Carlos Rosele, José Guidoti y Emilio Servosa.
 Apuntadores.—José Alonso, Pedro López, 12 Señoras de Coro y 10 Caballeros.

REPERTORIO

La Balada de la luz, El Guitarrico, La Tempranica, La Viejeita, Gigantes y Cabezudos, La Alegria de la Huerta, La Señora Capitana, Viva mi niña, Los niños llorones, Doloretas, El Barquillero, María de los Angeles, Sandías y Melones, La Trapería, El Coco, Mari-Juana, El Bateo, La Revoltosa, La Chavala, La fiesta de San Anton, Chateau Margaux y otras.

ESTRENOS

El Juicio Oral, El Barbero de Sevilla, La Guardia Amarilla, El Maestro de Obras, La Golfería, El Hijo de S. E., San Juan de Luz, El capote de Paseo, El traje de luces, Enseñanza libre, El tirador de palomos, La Mazorca roja, Gaspacho andaluz, Lola Montes Zamorana, Piquito de oro, La Solé, Los Charros, El Puñao de rosas, Los Granujas, El Morrongo, La Venta de D. Quijote, La corria de toros, El cuñao de Rosa, El Dios grande, Las grandes cortesanas, El tío Juan, Viva Córdoba y Agua Mansa.

PRECIOS

	Decena	Diarios
	Pts. Cts.	Pts. Cts.
Palcos platea y proscenio primer piso (sin entrada)	70'00	10'00
Id. proscenio segundo piso (sin entrada)	50'00	7'00
Butacas de patio id.	30'00	1'40
Anfiteatro 1.ª fila id.	6'00	1'00
Id. 2.ª, 3.ª, 4.ª y 5.ª fila id.	3'00	0'40

Entrada General 60 cts.
 Media Entrada 40 cts.
 Lotes de 10 entradas 5 ptas.

El impuesto del timbre á cargo del público. Desde mañana quedan abiertas en Contaduría las listas de abono de 10 á 1 de la mañana y de 4 á 7 de la tarde.

Inauguración el domingo 13 con las obras GASPACHO ANDALUZ LOS GRANUJAS Y CARMELA

El lunes próximo estrenos de ENSEÑANZA LIBRE EL MORRONGO EL PUÑO DE ROSAS

TEATRO PRINCIPAL

Temporada de Pasqua

Compañía Dramática Italiana de Gemma Farina Arturo Garzes dirigida por el eminente artista Andrea Beltramo.

Debut el 12 Abril de 1903.

Lista del Personal

Señoras: Gemma Farina, Lina Grassi, Renata Ghorardini, Antonietta Padovani, Rafaela Garzes, María Puccini, Teresa Mascali, Yole Ghio, Ada Cristina, Cesira Cristina, María Gregolin, Zoe Merckel, Ida Gregolin.

Señores: Ignacio Mascali, Arturo Garzes, Andrea Beltramo, Giacomo Almirante, Guido Grassi, Oreste Gherardini, Giovanni Tamburani, Filiberto Calabresi, Gustavo Serena, Vittorio Garzes, Augusto Puccini, Rafaelo Rigatti, Giovanni Ghio, Francesco Gregolin, Enrico Grisostomi, Augusto Pignoli.

Ab no para 20 funciones

Precios por abono. Proscenios platea y primer piso 85'00 pesetas, Palcos platea 7'00 id., 1.º piso primer piso 60'00 id., Proscenios segundo piso 60'00 id., Palcos segundo piso del 1.º al 14 50'00 id., id. segundo piso 40'00 id., id. tercer piso 35'00 id., Butacas 9'00 id., Delanteras de Tertulia 4'00 id., de Paraiso 3'00 id., Lotes de 10 entradas 7'00.

Precios diarios.—Palcos platea 11'00 ptas., id. primer piso, 9'00 id., Proscenios segundo piso, 9'00 idem, Palcos segundo del 1.º al 14, 8'00 id. Id. segundo piso, 6'00 id. Idem tercer piso, 5'00 id. Butacas, 1'50 id. Delanteras de tertulia, 0'50 id. Id. de Paraiso, 0'40 id. Entrada general, 0'90 idem. Paraiso y Tertulia, 0'80 id. Media entrada general, 0'50 id. medias Paraiso y Tertulia, 0'30 id.

El timbre móvil que marca la ley, á cargo del público.

LA ORIENTAL

P. de la Cuartera, 53, (bodega)

Gran depósito de cerveza P'ETRY. Cerveza usual (embotellada) á pesetas 0'40 litro. Cerveza dorada (embotellada) á pesetas 0'50 litro. Id. negra (embotellada) á pesetas 0'60 litro.

LA ORIENTAL

Plaza de la Cuartera, 53 (bodega)

Segadoras hierro

Se encuentran en la herrería de Juan Balle BINISALEM.

Semana Santa

Vino blanco especial para pesarlo á 0'60 cént. de peseta el litro
 LA VINA, UNION, 53

Harinas para empanadas

Clases superiores

ANTIGUA TIENDA DE HARINAS 23—Plaza Mercado—23

Esta casa ofrece á sus numerosos parroquianos y al público en general toda clase de harinas y en especial para EM PANADAS.

También se encontrará un gran surtido de azúcares.

Precios económicos

Contribución Territorial

y de amillaramientos

Contiene.—Una sección doctrinal, la ley de 18 de Junio de 1885 y sus dos reglamentos de 30 de Septiembre del mismo año, el reglamento de 24 de Enero de 1894 para la administración, investigación y cobranza de la contribución sobre edificios y solares: la ley de 27 de Marzo de 1900 y disposiciones dictadas para su cumplimiento; las publicadas hasta el día sobre la materia en general, y una completa sección de formularios.

Precio: 5 pesetas

Jaime Hernández, pintor

San Miguel, 21, Palma

Se hacen toda clase de trabajos en pinturas al óleo y al fresco, se hacen cielos rasos de tela, se pintan persianas del color que se desea á 5 pesetas balcon, tamaño corriente y se da el precio fijo del trabajo antes de principiar, así lo desean.

La colocación de papel á real el rollo. Gran economía en todos los trabajos y especialmente en los de fuera de la capital.

Se garantizan todos los trabajos que se hacen con colores de primera calidad. Sucursal de Barcelona: calle Canutja, 28.—Otra sucursal en Mataró: calle de Barcelona, 18.—Corresponsales en toda la Península.

Gran competencia, S. Miguel, 2 Palma.

Maravilloso invento

para dar oído á los sordos sin operar, con los aparatos imperceptibles inventados por el Sr. Vicente Ruiz, Director del Gabinete Científico, Montaña 12, 2.ª planta. Consultas de 12 á 2.—Prospectos gratis, si mandan sello para contestar.



